

“建功新时代 质量新风采”

上海市质协举办迎“三八”女质量工作者座谈会

◆嘉悱 / 文

2019年3月6日下午,上海迎来了阳光明媚的初春,市质协召开了“三八”女质量工作者座谈会。市质协唐晓芬会长、周赤副会长,上海市医药质量协会金于兰会长,市妇联发展联络部金伟清副部长,市市场监管局质量发展处倪旦红副处长出席会议,与来自本市重点制造、药品食品、民生服务、医疗教育、科研院所等会员单位的优秀女质量工作者、进博会服务明星等巾帼代表30多位,共同庆祝2019年“三八”国际劳动妇女节。

改革开放40年来,上海在质量振兴、质量提升、高质量发展进程中,众多女质量工作者们挥洒着汗水,绽放着光芒,点亮了上海质量工作的“半边天”。本次座谈会以“建功新时代,质量新风采”为主题,交流分享在上海质量推进工作中的心得体会和感悟收获,以激发质量女性在新时代建功立业,再创佳绩。

来自上海宇航系统工程研究所(航天805所)的施飞舟副所长获



得过全国三八红旗手等荣誉,历任探月工程型号指挥,曾为嫦娥探测任务的成功作出了贡献。在座谈会上,她着重分享了航天科研人员、航天质量工作者面对“只有一次机会”、“零容错”要求下,为确保任务成功,在技术、管理上勇担责任、勇于创新,发扬严实作风,一步一个脚印、实干巧干的幕后故事,尤其女工作者为保障“嫦娥四号”任务成功付

出的汗水和努力。

教育是最大的民生。12年前,奉贤有条件的家长总想着把孩子送到教学质量高的上海市区求学。为了留住奉贤的孩子,奉贤区教师进修学院附属实验小学何智慧校长向区教育局立下“军令状”——办一所奉贤老百姓家门口的优秀小学。12年后,这所小学成长为荣获全国教育系统先进集体、全国优秀家长学



校、市文明单位、市新优质学校等荣誉的南上海品质教育的新标杆。何校长在座谈会上声情并茂地回顾了12年来从提升教师教育境界、培育家长这一校外“教师”教育责任、用创新丰富的课程点燃孩子的成长激情、架构立体式的集群发展模式四个方面，提升教育质量创新和实践的点点滴滴。

上海申通地铁集团企业管理发展部主管孟璐璐从事质量工作已逾10年，她着重介绍了申通地铁超常规、跨越式、网络化发展进程中面临的挑战，以及如何通过创新质量管理模式从合规走向卓越，如何在新时代实现“国内领先、国际一流”战略目标中应对更高、更多、更复杂的要求。

上海地铁一方面提供了城市安全快速的交通便利，另一方面为城市现代化发展保留了珍贵的历史记忆、传承着城市精神和文化脉络。轨道交通运营中心主播马蕾女士，与嘉宾们分享了一张张美轮美奂的

地铁站实景照片，既有民俗风貌也有时代气息，既有璀璨的灯光艺术也有谐趣的童心建筑，既有名人记忆也有海外艺术……仿佛穿越了时空，千姿百态，勾勒了上海的海纳百川，展示了申通地铁致力于建造可以阅读的城市地铁、以地铁文明引领城市文明的努力。

和上海地铁一样，环卫工作也是城市的一张名片，体现着上海的城市文明和形象。上海美都环卫服务有限公司工会主席张亚梅女士分享了美都环卫承担的首届进博会“国家会展中心”周边近6公里的城市一体化管理工作，包括道路保洁、公厕管理和垃圾清运等。班组中一半成员是女同志，在进博会期间克服了环卫工作的一些不利条件，探索了城市管理的精细化、网格化、标准化管理路径，通过精心工作、快速反应，为首届进博会的圆满举办提供了优质保障。

来自质协系统的市政协委员、上海市质协用户评价中心总工程师

陶利萍博士结合自己的成长经历和质量科研工作的实际，介绍了2018年市质协科研攻关和十多项公益调查的各项成果，分享了市质协这一专业质量组织如何通过承担社会责任、提升自身能力，做好政府政策制定的帮手，搭好社会热点交流反馈通道。

“发言精彩纷呈，让人受益匪浅。我们见识了宇航工程的深奥、人类灵魂工程师的伟大、地铁文化的丰富多彩，也见识了‘美丽都市守护者’和质协系统科研知识女性的美丽风采。”上海市医药质量协会金于兰会长在交流研讨上一方面点评了前面的发言，一方面结合长春长生案例，分享了三点感悟：一、做质量工作一定要坚守底线，严格遵守流程的合规性；二、质量工作者，无论是监管人员还是工作人员都应当具有学习和再学习的意识和能力；三、质量管理强调持续改进、不断完善，质量工作者也应不断地改进自身，把存在的问题改掉了就是前进了一大

步。她强调，“用心才能把事情做好，认真才能把事情做对”。

来自市妇联发展联络部的金伟清副部长和市市场监管局质量发展处的倪旦红副处长分别介绍交流了市妇联当前的工作重点、市市场监管局机构改革后的分工和当前质量推进工作的重点，来自上海国际机场航站区管理处的2018年度服务明星代表着重介绍了2019年提升机场服务质量和旅客体验的主要工作。

上海质量杂志社总编甄敏蔚为与会者推荐了来自唐晓芬会长对本次座谈会主题三点诠释：

第一，“建功新时代，质量新风采”，需要女性具备“自强、自立”的独立精神。我们今天之所以被男同胞尊称为“半边天”，是因为我们有着健全的独立人格，诚实而自尊。

我们是用自己的双手去创造美丽的人生，是用自己的劳动争取平等和地位。

第二，“建功新时代，质量新风采”，需要女性拥有“勤劳、执着”的责任意识。我们今天之所以聚在一起，是因为我们有着共同的质量事业。这是一项创造美好生活的事业，是提升经济社会发展质量的事业，我们勇挑重担、奋发有为，我们为中华民族伟大复兴建功立业而自豪。

第三，“建功新时代，质量新风采”，需要女性去追求“优雅、美丽”的气质和心灵。优雅是一种自信，来自学识、训练有素和身心的健康。优雅是一种温柔，来自家庭亲情、邻里和睦、同事友善，与大自然的和谐相处。优雅是一种内涵：善解人意、海纳百川、慈悲为怀、崇尚给予。优雅

也是一种能力：在工作上孜孜追求、得心应手；在家庭里承担责任、无怨无悔。而美丽，来自我们自始至终对真、善、美的追求。

唐晓芬会长在总结发言中表示，代表们的精彩发言，既有惊喜也有享受，既有感叹也有振奋。围绕着上海的经济建设和社会进步，女质量工作者们做出了不同凡响的贡献，展现了绚丽多彩的新风貌，引领、鼓励着更多女性追求卓越，真正顶起了质量领域的“半边天”。她希望，在改革开放再出发的今天，女质量工作者要重整旗鼓、全力以赴，共同在新时代为上海高质量发展再建新功、再作贡献、再展风采。

会上，唐晓芬会长代表上海市质量协会为上海优秀女质量工作者颁发了奖状。📷

漫画

温暖老人心



胡宏海

